
福知山環境会議第１１回幹事会議事録 

 

開催日時：平成２８年２月１８日（木） 

午後６時３０分～午後 7時３０分 

場所  ：環境パーク 2階 研修室 

出席者  ：１１人 土田・田村・山下・森田・芦田 

      堀内・松山・岸田・吉村・佐藤・足立 

１ あいさつ 

（１） 開会挨拶（堀内） 

最近は、雪が降ったり気温が高くなったりと寒暖の差がはげしい毎日が続きますが、体調には十

分注意いただきますよう、よろしくお願い致します。今回は平成 27 年度の締めや来年度の実施

計画について、協議できればと思いますので、よろしくお願い致します。 

 

２ 報告事項 

（１） プロジェクト活動報告 

サケの飼育と採捕放流 PJ 

・サケの飼育状況 

サケの卵を育成していますが、積算温度が 2月 1２日（金）に 850度を超えたため、エサやりを

開始しました。現時点で、100 匹中 98 匹が元気に育っています。今後の予定としては、3 月 5

日（土）に由良川と牧川の合流地点で放流会を実施します。参加可能な方は是非参加をお願い致し

ます。 

（コメント）ゴーヤ先生の参加は必要か？ 

取材も来る予定になっていますので、もし可能であれば是非参加してほしい。(事務局) 

 

ゴーヤ先生広報活動 PJ（土田） 

・ゴーヤ先生 参加イベント 

■（イベント）「天皇杯全国都道府県対抗男子駅伝大会」 

場所 ：広島平和記念公園 

実施日：1月 24日（日） 

■（イベント）「キャラぱら撮影（関西テレビ）」 

場所 ：福知山城、福知山市動物園、みわ・ダッシュ村など 

実施日：1月 30日（土） 

午後 8 時頃から夕方午後 5 時頃まで撮影を実施しました。放映は 2 月 15日（月）から 2 月

19日（金）までです。 

 

ごみの減量化と生ごみの堆肥化ＰＪ 

・家庭用生ゴミ堆肥づくり講習会 

場所 ：環境パーク 2F 



実施日：２月９日（火） 

受講者：7名 

（コメント） 

今回参加いただいたみなさんも、熱心にメモをとりながら受講されていました。 

広報の効果なのか、継続して一定の人数の参加者があり、非常に喜んでおります。今後も継続

して実施していきます。 

（コメント）ゴーヤの育成に生ごみ堆肥を活用できないか？ 

ゴーヤにも非常に効果があると考えています。来年度は是非ゴーヤの育成にも活用する方向

で検討します。 

 

（２） 「消費から持続可能な社会をつくる市民ネットワーク」の取組について 

（a）「企業の通知簿」作成と「グリーンチョイス」作成に関するワーキンググループ会議が、以 

下の日程で開催されます。福知山環境会議からは、芦田様に参加いただきます。 

日時：2月 19日（金）午後 1時～午後 5時 

場所：京都市 

    （b）メールリストによる情報交換 

      ①フェアトレード・サマサマ 

大阪でフェアトレードについてのイベントがありました。あまり馴染みのない言葉ですが、

今後も様々なイベントが計画されているので、可能な範囲で参加し、情報収集と勉強を進め

ていきたいと考えています。 

②水Do！ネットワーク 

「水Do！フォーラム２０１６ つながり ひろげる 脱使い捨てと水の産地地消」というイ

ベントが東京国際フォーラムでありました。ペットボトルなどの使い捨て容器に入った飲料

水の大量消費を抑制するため、水道水の飲料利用を推進する動きが始まっているそうです。

環境負荷の低減や地域の水資源保全等につながるこのような取組をさらに広げていくために

は何が必要か、各自で考える必要があります。詳しくは、記載している URLからホームペー

ジに入っていただき、御確認下さい。 

③熱帯林行動ネットワークからの情報 

記載しているウェブサイトを確認ください。パーム油がなぜあぶない油なのかについて書か

れています。 

④A SEED JAPAN 

フェア・ファイナンス・ワークショップが２月２８日（日）に東京・御茶ノ水にて実施され

ます。今回のテーマは「森林伐採と金融」であり、一見関係のない二つの項目について、関

係性を面白く記載されています。是非、ホームページを確認してください。 

 

（３） 京都府地球温暖化防止活動推進連絡会議 

日時：１月２０日（水） 午後２時～午後４時２０分 

場所：キャンパスプラザ京都 



「徳島地域における低炭素化の推進」というテーマで徳島地域エネルギー事務局長・豊岡和美さ

んからのお話しがありました。その中では、平成２７年度新エネ大賞を受賞したコミュニティハ

ッピーソーラー事業について紹介されました。また、木質バイオマスを活用した熱利用の仕組み

についても先進事例を交えて紹介がありました。 

 

（４） 由良川・里山 PJに関する国土交通省との協議 

本プロジェクトでは、以前から由良川のクリーン活動や由良川河川敷の竹林整備活動を進めてき

ましたが、参加者も少人数でありこじんまりとした活動で、市民を巻き込んだ大きな活動になっ

ていないという課題がありました。一方、国土交通省河川管理課でも、治水の観点から由良川河

川敷の樹木・竹林の整理を市民参加型で実施しようとされているとの話がありました。そこで、

目的は違うものの、双方の目的を満たす形で協同して整備ができないか協議を行うことになりま

した。現時点で具体的な内容については協議できておりませんが、引き続き協議を行い、具体案

を検討していきたいと考えています。 

（コメント）薪や竹チップをほしがっている方がおられるので、うまく広報して必要とする人へ

提供する仕組みや声かけを行うことが重要だと思う。 

（５） 幹事の変更について 

団体会員として登録していただいている青年会議所から、これまでは芦田義文様に幹事会へ参加

いただいておりましたが、１月から細見秀樹様に変更となりました。 

 

３ 協議事項 

（１） 家庭用てんぷら油の回収事業（再生可能エネルギー推進運動 PJ）について 

３月１日から、再生可能エネルギー推進の一環として、家庭用てんぷら油の回収を行います。こ

の事業については、従来は廃棄されていた使用済み「てんぷら油」を再生燃料として活用するこ

とや CO2削減、さらには、循環型社会の構築を狙いとし事業を推進していきます。回収した油は、

「丹後の自然を守る会」様に引取りいただき、BDF（バイオディーゼル燃料）に変更し、軽油の

代替燃料として活用を勧めていこうと考えています。 

尚、3月 1日からの 1年間はモニタリング期間とし、2通りの回収方法で回収を行います。１つ

目はペットボトルにて回収する方法、２つ目はポリタンクにて回収する方法です。ペットボトル

にて回収する方法は、油の入ったペットボトルをそのまま回収ボックスに入れていただくことが

可能です。一方、ペットボトル以外で持参されたてんぷら油については、設置されているポリタ

ンクに移し替えていただき、空の容器は持ち帰りいただこうと考えています。 

尚、開始当初は、本事業に関する様々な意見を収集したいと思っておりますので、モニター登録

の募集及びアンケート調査を実施します。その上で、モニターに登録いただいた方には、ペット

ボトル専用のジョウゴをプレゼント（先着 50名）しようと考えております。 

また、広報については、報道機関、広報ふくちやま、市ホームページ、環境パーク来場者へのチ

ラシ配布、さらには、LINE・フェイスブックを活用しようと考えています。 

回収当初は、なかなか油が集まらないと思いますので、幹事の皆様には、所属されている団体な

どでの広報活動にご協力いただきたく、よろしくお願いします。 



 

（コメント） 

なぜこの事業が必要となるのか、理由をはっきりと示す必要がある。生ごみ講習会などその他講

習会でも説明いただくことで、より多くの方々に気づいていただくよう、広報活動を行っていく

必要がある。 

（２） 平成２７年度各プロジェクトのまとめ 

27年度の実績報告をお願いします。今年度の評価や考察、次年度の要望や課題を添付の様式に記

載いただき事務局まで提出してください。次年度の要望のところには、他 PJとの連携など、体制

に関することについて記載いただいても結構です。提出期日は、3月 10日までにお世話になりた

いと思っております。 

尚、提出いただいた後に、各 PJ毎でプロジェクト会議を実施させていただきたく思っております

ので、併せてよろしくお願い致します。 

     

４ その他 

（１） 電気自動車デザインについて  

電気自動車（EV 車）を身近なものにするため日産自動車が EV 車の 3 年間無償貸与事業をされ

ており、福知山市へも 1 台貸与いただくことになりました。そこで、この貸与いただく自動車に

ゴーヤ先生のイラストをメインに啓発ラッピングを貼り付けようと考えております。また、3 月

28日に貸与式を実施させていただく予定にしており、ゴーヤ先生に参加いただければと思ってお

ります。 

その日は予定が入っており参加できない。事務局で対応をお願いします（土田）。 

 

５ 今後の行事について 

（１） 由良川活動 

２月２０日（土）午前１０時から午後３時 

場所：音無瀬橋下・由良川フィールド 

（２） 木工教室 

２月２４日（水）午後 1時より午後 3時 

場所：環境パーク 2F 

※今回は木工クラフト・雛人形を作成します。 

（３） 生ごみ堆肥化講習会 

３月８日（火）午後 1時より午後 3時 

場所：環境パーク 2F 

（４） 生きもの調査 PJ 三段池ビオトープの整備 

3月 12（土）午後 1時より午後 3時 

場所：三段池ビオトープ 

（５） ゴーヤ先生の予定 

２月２０日（土）ムジナもんのお誕生日会（埼玉県羽生市） 

２月２８日（日）和み柴っこちゃんのお店へ（京都市嵐山） 



３月１２日（土）いなりんピック（愛知県豊川市） 

３月２６日（土）いすー1GP（京都府京田辺市） 

４月２日～3日 福知山お城まつり 

今回は、目玉としてねばーる君が来られます。土曜日は厚生会館でコンサートを行い、日曜日は

お城でイベントが行われます。 

次回幹事会 

日時：３月１８日（金）午後 6時３０分～ 

場所：環境パーク２階 


